

马兰矿

加强演练 提升能力

10月24日,马兰矿组织开展2022年消防、民爆安全演练活动。

此次演练模拟车间废料起火,现场浓烟滚滚,当班职工用灭火器无法靠近火源,火势蔓延,值班人员请求矿调度支援,并组织人员迅速撤离现场。该矿调度接警后,安排相关人员迅速赶赴现场,判断起火原因,并有针对性地开展灭火救援工作。经过25分钟的紧急救援,火灾被扑灭,隐患被排除,现场无人员伤亡,紧急预警解除。

演练结束后,微型消防站负责人对演练进行总结,指出了演练中存在的不足,要求参演人员认真总结经验,制定科学合理、针对性强的训练内容,不断提高职工防火防爆意识,提升微型消防站人员灭火救援的实战能力,为矿区消防安全形势稳定筑牢安全基础。

●张鹏 何薇

三聚盛煤业

应急演练 筑牢防线

10月19日,三聚盛煤业组织开展冬季“三防”地面火灾应急演练,掌握应对危险发生时采取的防护措施和方法,最大限度降低危险带来的损失,从而提高职工紧急避险、自救自护和应变能力。

演练模拟副井场地因油脂起火发生火灾,火灾迅速扩大并威胁职工生命财产安全。巡查人员发现险情后立即报告调度室,抢险组紧急携带灭火器、担架、医疗急救箱赶赴现场,第一时间拉起警戒线并进行灭火。救援过程中,各小组人员各司其职,很快控制现场火情,并确认无人员伤亡,演练达到预期效果。

演练旨在检验三聚盛煤业的应急反应能力及相关部门的协同作战能力,强化干部职工消防安全意识,为实现安全生产无事故目标奠定基础。

●王骏

百日安全生产无事故

山西省能源局专项检查西曲矿、马兰矿煤矿建设项目事中事后监管工作

10月29、30日,山西省能源局二级巡视员刘振民带领检查组到西曲矿、马兰矿,开展煤矿建设项目事中事后监管专项检查。山西焦煤西山煤电总工程师刘海东参加。

在西曲矿,检查组听取矿井工作汇报后,前往重点工程施工现场和井下工作面,对该矿生产能力公告、生产要素、采掘回采率、生产技术改造项目进行全面细致检查,针对存在问题提出整改意见。

检查组要求该矿以“时时放心不下”的责任感,全力做好防疫工作,稳经济、保安全、惠民生工作;抓紧抓实抓重点工程建设,依法依规组织生

产,做到手续齐全、证件完善;加强过程监管,及时修订完善安全技术措施,在保证质量安全的前提下加快施工进度,确保工程如期建成投用。

刘海东提出,要针对存在问题举一反三抓整改,健全完善基础性资料,严格按照规程措施施工;要紧盯关键环节,高标准高效率推进工程建设,助力企业高质量发展。

在马兰矿,检查人员通过听汇报、看现场、查资料的方式,对矿井无轨胶轮车运输斜井项目设计、施工、进度、管理等情况进行详细检查,通报检查发现的问题,提出整改意见和建议。

检查组要求落实重点项目协调推进机制,确保按照要求高质量扎实推进;要加强资料的收集、整理和归档工作,确保资料齐全、存放安全;要高度重视特殊时期、关键节点安全工作,严格按照“五定五落实”原则将查出的问题整改到位,从严从实从细抓好安全生产,坚决筑牢安全防线。

刘海东要求该矿提高站位,对照标准找差距、补短板,认真整改存在问题;要及时跟进学习新政策、新要求,严格基本建设程序,推进工程规范建设,确保项目保质保量按期完成。

●董建军 张宇 王霞

公司召开落实山西焦煤党委第四巡察组专项巡察“回头看”(安全生产领域)问题整改工作推进会

10月26日,西山煤电召开落实山西焦煤党委第四巡察组对公司党委专项巡察“回头看”(安全生产领域)问题整改工作推进会。公司副总经理连晓阳出席会议并提出要求。

连晓阳强调,要提高政治站位,高度重视巡察整改工作,按照任务清

单,逐条逐项制定整改措施,严格按照时间节点完成整改工作;要认清当前安全生产形势,树立危机意识,强化责任意识,决不能掉以轻心、决不能有一点儿闪失;安监系统要知责明责、履责尽责,严格按照上级要求和文件规定,加大安全监督考核力度,

尤其针对托管矿井,要找准抓手,制定可操作性的安全监察制度,以制度管人,按流程办事,杜绝“宽松软”,保障托管矿井安全稳定运行;要深刻吸取各类事故教训,举一反三梳理存在的问题,坚决防范和遏制各类安全事故发生。

●陈兆婷 柴旻

屯兰矿:职工代表巡视检查安全生产



为进一步强化安全管理,规范地面要害场所作业行为,确保矿井安全生产,10月26日,屯兰矿工会生产部牵头,组织抽采区、安监处及部分职工代表进行四季度安全巡视检查。

巡查人员梁庄风机房、石家河风机房、矸石山抽放泵站等地检查人员值守、高压电器绝缘用具配备、设备电压(流)、瓦斯抽查浓度(负压)、消防设施、物资备用、人员现场文明卫生等情况,查看现场作业人员噪声耳塞佩戴、日常交接班记录表、巡检记录台账及应急物资备用等,针对检查出的问题,现场进行“四定”,明确整改时间、整改措施及责任人,要求在规定时间内整改落实到位。

●牛旭亮

跑出安全“加速度”

——杜儿坪矿调度二室“两长一员”学规程学措施侧记

●姚希东

“掘进机开机前应该干啥?李师傅,你来说说看!”

“看看周围有没有安全隐患……”

“李师傅回答的也算对,我补充一下,一是先进行安全确认,然后是掘进机前方及两侧不能有人……”

9月23日下午五点的班前会上,杜儿坪矿掘进六队主管技术员姚宁和往常不一样,给大家宣贯规程。他讲得接地气,大家听得很认真,不时有互动环节,气氛热烈。这是记者在杜儿坪矿调度二室各队组班前会看到的一幕。

“两长一员”是班组现场管理中最活跃的力量。为不断加强“两长一员”队伍建设,增强班组战斗力,杜儿坪矿调度二室大力开展“两长一员”学规程学措施活动,坚持班前会理论培训与井下现场实际操作相结合,坚持应知必会、精准化日常培训和规程等专项培训相结合,坚持

每日班前常态培训和班前培训提问与相关专业讨论培训相结合;形成了包队主任包队长、书记、技术员,队长、书记、技术员包副队长、工长,副队长、工长包职工的“十个百”包保培训体系;增强“两长一员”的责任感,发挥其积极作用,为矿区安全有序发展提供坚强保障。

学规程就是提标准

“学规程让我们提升了干活的标准”,掘进六队副队长管新茂告诉记者,“你看,我们掘进队的任务有支护顶板这个活儿,先支护顶后支护帮,掘送8#煤巷道时,最容易犯的错误是超控顶。尤其是顶板出现破碎时,必须及时缩小排距,我们之前顶板好的时候是‘一掘两锚’,顶板不好的时候是‘一掘一锚’,现在我们要求必须‘一掘一锚’,不然安全上就有漏洞,现在我们搞的这个培训挺好。”

学规程就是反“三违”

“我可是吃了教训的人”,在掘进六队的一次班前会上,47岁的工长白健枫以自己的亲身经历“现身说法”,“有一次,用锚索机注锚索时,由于锚索外露长,锚索机滑脱,把我的右手小拇指顶断了!哎,现在想想都后悔,不该投机取巧,嫌麻烦,应该……”

“应该怎么样?张师傅你说!”参加包队的调度二室副主任乔斌不等白健枫说出“正确答案”,立马现场提问其他人。“应该在旁边300毫米处补打锚索!”

“回答正确,鼓掌!”谈笑间,大家对一些规程措施了然于心,成效明显。

学规程就是强管理

“学了规程,其实是加强了各方面的

管理,尤其是现场管理”,掘进四队验收员柳强强深有感触地说,“你比如打锚杆,以前是觉得哪里方便站哪里,‘两长一员’有时候管,有时候不管,现在必须是面朝工作面,在永久支护下操作,谁站的地方不对,不用我说,别人就提醒他。还有就是打眼的时候,以前大家戴手套戴惯了,不想取下来,这样其实容易造成手腕扭伤,现在要求打眼扶钻杆的时候必须把手套拿下来,‘两长一员’看见就说、就管,直接告诉他们,要扣钱了,万一发生事故可咋办,谁也得执行,咱一把尺子量到底!”

杜儿坪矿调度二室将按照“关口前移、源头管控、预防为主、综合治理”的工作思路,继续发挥“两长一员”的安全基础作用,筑牢安全最前沿,跑出安全加速度,打通安全“最后一公里”,夯实矿井安全根基,助力企业高质量发展!